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ΤΟ ΚΟΛΩΝΑΚΙ 

Μέσα από την αφήγηση της μικρής Άννας μαθαίνουμε κι εμείς τη ζωή σε μια γειτονιά 

του κέντρου της  Αθήνας. Η Άννα ζει στην οδό Ξανθίππου στην περιοχή  της Δεξαμενής που 

βρίσκεται στο Κολωνάκι. Μέσα από τις σελίδες του γνωρίζουμε  τη ζωή των παιδιών σε μια 

γειτονιά που είναι συνδεδεμένη και με τη ζωή των δικών σου σχολικών χρόνων μια και το 

σχολείο σου βρίσκεται σ’αυτήν.  

Ας μιλήσουμε  λοιπόν για τη γειτονιά αυτή…   

Το Κολωνάκι είναι κεντρική συνοικία της Αθήνας.   

Λόγω δε της υγιεινής και δροσερής γενικά τοποθεσίας της αλλά και της γειτνίασης της 

προς τα Παλαιά Ανάκτορα, σημερινή έδρα της Βουλής των Ελλήνων, αλλά και με το 

Προεδρικό Μέγαρο, εξελίχθηκε και συνεχίζει να θεωρείται η αριστοκρατική συνοικία της 

πόλης της Αθήνας. 

  Το άλλοτε ειδυλλιακό Κολωνάκι με τις χαρακτηριστικές Αθηναϊκές αυλές αμέσως 

μετά τον Πρώτο Παγκόσμιο Πόλεμο άρχισε να μεταβάλλεται σε συνοικία με τις πρώτες 

μεγάλες πολυκατοικίες, αρχής γενομένης από τον κεντρικό δρόμο Πατριάρχου Ιωακείμ. 

   Από πού πήρε το όνομά του;  

    Η ονομασία της συνοικίας αυτής οφείλεται σε παλαιά μαρμάρινη κυλινδρική στήλη 

ύψους 2 μέτρων και διαμέτρου 30 εκατοστών που βρέθηκε στη περιοχή και αναστηλώθηκε 

στη δεξιά σκάλα της Δεξαμενής. Οι Αθηναίοι της τουρκοκρατούμενης Αθήνας προς 

αποτροπή επιδημιών ή άλλων συμφορών συνήθιζαν να κάνουν λιτανείες και ιεροτελεστίες με 

θυσίες νεαρών μόσχων. Η παράδοση αναφέρει πως στη μεγάλη επιδημία που έπληξε την 

Αθήνα το 1792, σαράντα γυναίκες, πρόσφεραν από ένα χρηματικό ποσό κι έφτιαξαν ένα 

μικρό αλέτρι κι ένα ασημένιο λέβητα, πήραν δύο δίδυμα μοσχαράκια, τα ζεύξανε στο 

αλετράκι, κι έφεραν τρεις γύρους την Αθήνα. Ύστερα έγραψαν τις ασθένειες όλες, τις έβαλαν 

μέσα στο λέβητα  και πήγαν στο δρόμο που οδηγεί στον Πειραιά. Εκεί έσκαψαν ένα λάκκο 

και τα έβαλαν όλα μέσα. Από πάνω έβαλαν και μια κολόνα. Μια άλλη κολόνα 

τοποθετήθηκε για την ίδια αιτία στα νότια της Ακρόπολης και μια τρίτη στη συνοικία που 

από αυτήν  την αιτία ονομάστηκε Κολωνάκι, στους πρόποδες του Λυκαβητού.  Στα σημεία 

που κατέληγαν αυτές οι λιτανείες  έστηναν το «κολωνάκι». Έχουν βρεθεί πολλά σημεία στην 

Αθήνα που είχαν στηθεί τέτοια κολωνάκια. 

Από πού πήρε το όνομά της η πλατεία Δεξαμενής; 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%B8%CE%AE%CE%BD%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BB%CE%B1%CE%B9%CE%AC_%CE%91%CE%BD%CE%AC%CE%BA%CF%84%CE%BF%CF%81%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%92%CE%BF%CF%85%CE%BB%CE%AE_%CF%84%CF%89%CE%BD_%CE%95%CE%BB%CE%BB%CE%AE%CE%BD%CF%89%CE%BD
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%27_%CE%A0%CE%B1%CE%B3%CE%BA%CF%8C%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BF%CF%82_%CE%A0%CF%8C%CE%BB%CE%B5%CE%BC%CE%BF%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BF%CE%BB%CF%85%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%B9%CE%BA%CE%AF%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%B9%CE%AC%CF%81%CF%87%CE%BF%CF%85_%CE%99%CF%89%CE%B1%CE%BA%CE%B5%CE%AF%CE%BC&action=edit&redlink=1
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Στην  αρχαία Ελλάδα, η ύδρευση γινόταν από πηγές και πηγάδια, αλλά και από 

υδραγωγεία ήταν το Πεισιστράτειο, το οποίο κατασκεύασε ο τύρρανος Πεισίστρατος το 530 

π.χ. μήκους 2800 μ. και το οποίο αντλούσε νερό από τις πηγές του Υμηττού. Στην αρχαία 

Ελλάδα κατασκευαστήκαν υδρευτικά έργα στον ποταμό Ιλισό και Ηριδανό (σήμερα αυτά τα 

ποτάμια έχουν καλυφθεί και έχουν γίνει αυτοκινητόδρομοι). Υπόγειοι αγωγοί μετέφεραν το 

νερό από τα ποτάμια αυτά στην πόλη της Αθήνας. 

 Οι Ρωμαίοι ανέπτυξαν ιδιαίτερα τις τεχνικές και τα έργα ύδρευσης. Χαρακτηριστικά 

είναι δύο έργα στην Αττική: το Αδριάνειο Υδραγωγείο και η Αδριάνειος Δεξαμενή που 

κατασκευάστηκαν (134-140μ.χ.) επί εποχής του Αυτοκράτορα Αδριανού. Το Αδριάνειο 

Υδραγωγείο μετέφερε νερό από τους πρόποδες της Πάρνηθας στον Λυκαβηττό. Εκεί 

κατασκευάστηκε η Αδριάνειος Δεξαμενή ώστε να αποθηκεύονται τα νερά. Σήμερα 

διασώζονται τμήματα του Υδραγωγείου (κοντά στη Φιλοθέη )καθώς και της Δεξαμενής 

(Κολωνάκι). 

Τα έργα αυτά τροφοδοτούσαν την Αθήνα για πολλούς αιώνες  αλλά εγκαταλείφθηκαν 

χωρίς συντήρηση και ερήμωσαν την περίοδο της τουρκικής κατοχής. Το 1870 

ανακαλύφθηκε και η Αδριάνειος Δεξαμενή,  η οποία ανασκευάστηκε και λειτούργησε μέχρι 

το 1940. Η περιοχή στο Κολωνάκι μαζί με την ομώνυμη πλατεία οφείλει εκεί το όνομά της. 

Στην πλατεία της Δεξαμενής σύχναζαν πολλοί λογοτέχνες όπως ο Παπαδιαμάντης, ο 

Βάρναλης , ο Κονδυλάκης , ο Καζαντζάκης αλλά και ο Ελύτης. Στην πλατεία Δεξαμενής 

βρίσκεται το άγαλμα του. 

Η κεντρική πλατεία του Κολωνακίου ονομάζεται πλατεία Φιλικής Εταιρείας. Ξέρεις 

γιατί ονομάζεται έτσι; 

Η Φιλική Εταιρεία ήταν η οργάνωση που δημιουργήθηκε στην Οδησσό της Ρωσίας το 

1814 από Έλληνες που ζούσαν εκεί, με σκοπό τη μυστική προετοιμασία της εξέγερσης των 

Ελλήνων κατά των Τούρκων. Ιδρυτές της, ήταν ο Νικόλαος Σκουφάς, ο Εμμανουήλ  Ξάνθος 

και ο Αθανάσιος Τσακάλωφ. Τα αγάλματά τους βρίσκονται στην πλατεία αλλά και τα 

ονόματά τους θα τα συναντήσεις σε δρόμους κοντά στην πλατεία.   

Στην οδό Σκουφά θα δεις τη μεγαλοπρεπή εκκλησία του Αγίου Διονυσίου Αρεοπαγίτου. 

Μάθε και μερικά σημαντικά κτήρια με μεγάλη ιστορία…  
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Πολύ κοντά στην πλατεία Φιλικής Εταιρείας, στην οδό Kριεζώτου, βρίσκεται το σπίτι 

όπου έζησε ο ζωγράφος Νίκος Χατζηκυριάκος-Γκίκας, ένας από τους σημαντικότερους 

Έλληνες καλλιτέχνες. Το σπίτι του ήταν και το εργαστήριό του. 

Στο Κολωνάκι βρίσκεται ο Ευαγγελισμός, ένα από τα μεγαλύτερα νοσοκομεία των  

Βαλκανίων.   

Στην οδό Μαρασλή, βρίσκεται το Μαράσλειο Διδασκαλείο που ιδρύθηκε με έξοδα 

του εθνικού ευεργέτη Γρηγορίου Μαρασλή.  

Κοντά στο σχολείο μας βρίσκεται η Γεννάδειος Βιβλιοθήκη, μία από τις 

σημαντικότερες βιβλιοθήκες της Ελλάδος. Δημιουργήθηκε με τη δωρεά 26.000 βιβλίων του 

διπλωμάτη και λόγιου Ιωάννη Γεννάδιου. Κοντά στη Γεννάδειο Βιβλιοθήκη βρίσκεται η Ιερά 

Μονή Ασωμάτων– Πετράκη. 

Στο Κολωνάκι βρίσκεται ο Λυκαβηττός, ένας λόφος γεμάτος πεύκα, ελιές κυπαρίσσια. 

Κάθε καλοκαίρι γίνονται συναυλίες και χορευτικές παραστάσεις στο υπαίθριο θέατρο.  

Στη λεωφόρο Βασιλίσσης Σοφίας βρίσκονται μερικά από τα πιο σημαντικά κτήρια και 

μουσεία της πόλης μας. Κάποια από αυτά είναι: Το μουσείο Κυκλαδικής τέχνης, το 

οποίο στεγάζεται στο Μέγαρο Σταθάτου και φιλοξενεί μία από τις πιο σημαντικές συλλογές 

έργων κυκλαδικής τέχνης στον κόσμο. 

Το Moυσείο Μπενάκη, το σπίτι της οικογένειας Μπενάκη, δημιούργημα του Αντώνη 

Μπενάκη,ο οποίος το δώρισε στο ελληνικό κράτος . 

Η Εθνική Πινακοθήκη ή αλλιώς Μουσείο Αλεξάνδρου Σούτζου. Ο νομικός και 

φιλότεχνος Αλέξανδρος Σούτζος δώρησε την περιουσία του και πολλά έργα τέχνης με σκοπό 

τη δημιουργία ενός «Μουσείου Καλών Τεχνών» 

Το Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο με εικόνες, γλυπτά,  τοιχογραφίες, 

κεραμικά, ψηφιδωτά που καλύπτουν τη περίοδο από το 3ο έως το 19ο αιώνα.  

Ανηφορίζοντας τη λεωφόρο Βασιλίσσης Σοφίας, θα συναντήσεις το Μέγαρο Μουσικής. 

Στο Μέγαρο Μουσικής μπορείς να παρακολουθήσεις παραστάσεις χορού και όπερας , 

συναυλίες και ρεσιτάλ. 

Πηγές: Μ.Γ.Μερακλής, «Λαογραφικά της Αθήνας» στο: Λαογραφικά Ζητήματα, 

Εκδόσεις Μπούρα, 1989. 
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           Μαριέττα Ανδριανοπούλου- Καπέλλα,Η δικιά μας Αθήνα, ένας οδηγός της 

Αθήνας για παιδιά, Εκδόσεις Κέδρος, 2009.   

            Βικιπαίδεια  
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Εικόνα 9: Βυζαντινό & Χριστιανικό Μουσείο 

 

 

 

Εικόνα 10: Μέγαρο Μουσικής Αθηνών 
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